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Estatistica
Séries Estatistica

Uma série estatistica define-se como toda e qualquer colecdo de dados estatisticos referidos a uma
mesma ordem de classificagdo: quantitativa.

A)- Cronoldgica - ou Temporal, ou Marcha, ou Histérica, ou de Andamento.
— Elemento varidvel: época
— Elementos fixos: local e fendbmeno

Ex.: O Diretor de Marketing de uma empresa fabricante de componentes eletronicos, desgja examinar a evolucéo de suas
vendas durante o Ultimo ano, més a més. Para tanto solicita ao Departamento de Andlise de Mercado uma tabela na qual
conste os valores das vendas no periodo desejado.

B)- Geogr afica - ou Espacial, ou Territorial, ou de Localizacdo
— Elemento variavel: loca
— Elementos fixos. época e fendbmeno

Ex.: O Diretor de Marketing dessa empresa desgjar saber agora, o comportmento das vendas efetuadas nos varios Estados do
Brasil..

C)- Especificativa - ou Categorica, ou por Categoria.
— Elemento variavel: fendbmeno
— Elementos fixos. épocae local

Ex.: O Diretor de Marketing esta interessado em conhecer o comportamento das vendas de cada um de seus produtos.
D)- Distribuicdo de (ou por) Freqiiéncias - ou Seriagdo.
— Elementos fixos: local, época e fendbmeno

Embora fixo o fendbmeno apresenta-se agora através de gradagdes, isto €, os dados referentes ao fendmeno que se esta
representando sdo reunidos de acordo com sua magnitude.

Arredondamento de NUmer os

Se 0 nimero aser eiminado for 0, 1, 2, 3 ou 4, arredondamento por falta (permanece o mesmo)
Ex.: 4,273 =427

Se 0 nimero aser eiminado for 6, 7, 8 ou 9, arredondamento por excesso (passa para 0 seguinte)
Ex.: 4,278 = 4,28

O caso do nimero 5 — (Res. 886 de 06/10/66 - IBGE)

Se 0 nimero antecessor areferéncia 5 for par, ele € mantido. Se for impar, sera aumentado de uma unidade. Esta regra so se
aplica se 0 nimero 5, que sera eliminado, vier seguido de zeros ou desa-

companhado de valor.

Exs: 3,455 = 3,46 3,465 = 3,46



Populacdo e Amostra

E uma técnica especial para recolher amostras onde se possa garantir, tanto quanto possivel, 0 ACASO na escolha. Quando
se faz a amostragem, cada el emento da populagédo passa a ter a mesma chance de ser selecionado, pois € muito importante
garantir que a amostra sgja representativa, pois as nossas conclusdes relativas a populagdo vao estar baseadas nos resultados
obtidos nas amostras dessa popul agéo.

A seguir mostraremos as trés principais técnicas de amostragem utilizadas, que sdo:
1- Amostragem casula ou aeatéria simples;
2- Amostragem proporcional estratificada;
3- Amostragem sistemética.

1- Amostragem Casual ou Aleatéria Simples
Este tipo de amostragem € equivaente a um sorteio lotérico. Para esse tipo de amostragem podemos proceder da seguinte
forma:

a) enumerar os elementos da popul agéo;

b) realizar um sorteio para escolher os nlimero que faréo parte da amostra.

Exemplo:

VVamos retirar uma amostra para uma pesquisa de estatura de quarenta alunos da nossa sala de aula.

a) Numeramos os alunos de 01 a 40.

b) Escrevemos os nimeros, de 01 a 40, em pedagos de papel, colocando-os dentro de uma urna. Mexemos a urna para
misturar bem os papéis, e retiramos, um a um, cinco nimeros que fardo parte da amostra. Neste exemplo o tamanho da
amostra é igual a 10% da populagdo mas este percentual pode variar dependendo do tamanho da populagéo que estd sendo
estudada.

2 - Amostragem Propor cional Estratificada

Muitas vezes a populacdo estudada (elementos que tem pelo menos uma mesma caracteristica comum) se divide em
subpopulagdes chamadas ESTRATOS. Assim devemos fazer uma amostragem proporcional estratificada e levar em
consideracdo a quantidade de elementos de cada estrato e escolher a amostra proporciona mente a cada um deles.

Exemplo:

Considerando o exemplo anterior (usado na amostragem aleatéria), digamos que dos quarenta alunos , 30 sgjam homens e 10
sggam mulheres, vamos obter uma amostra de 10% da populagéo, utilizando a amostragem proporciona estratificada,
portanto

SEXO POPULACAO 10% AMOSTRA
Masculino 30 3 3
Feminino 10 1 1
TOTAL 40 4 4

3 - Amostragem Sistemética

Para esse tipo de amostragem, os elementos da populagéo a ser estudada j& se encontram ordenados. Sdo exemplos, prédios
de umarua, produtos dentro de uma linha de producdo, prontuérios médicos, os alunos inscritos em uma faculdade, etc. Para
a selecdo dos elementos que fardo parte da amostra, sera elaborado um sistema pelo pesquisador.

Exemplo:

Numa rua existem 900 prédios, dos quais vamos coletar uma amostra de 50 prédios através da amostragem sistemética:

a. - A populacdo € de 900 prédios que ja estdo numerados (ordenados);

b. - A amostra é de 50 elementos.

¢. - Vamos criar um sistema para a retirada da amostra onde dividiremos os 900 prédios pelos 50 elementos determinando o
intervalo entre os elementos escolhidos. Se dividirmos os 900 prédios entre os 50 entdo teremos que entre cada prédio
escolhido devem haver 18 prédios .



Ap6s escolher o primeiro prédio da amostra para podermos utilizar a sistemética criada. Este primeiro prédio pode
ser escolhido aleatoriamente, por se trata de apenas um (o primeiro) elemento da amostra. Este primeiro elemento deve estar
entre 0 1° e 0 18° para que a nossa sistemética funcione corretamente e os dados dos demais elementos seréo retirados
periodicamente de 18 em 18.

Ent&o, se escolhermos o 4° prédio como o primeiro elemento da amostra, 0 segundo elemento sera o prédio que esta
na posicao 222, o terceiro elemento serd 0 40°, assim por diante até termos a amostra compl eta (50 el ementos).

Exercicios:

1) Em um congresso para médicos serdo ministradas palestras. O nimero de médicos inscritos nas palestras foram: 226 em
Cardiologia, 215 em Pneumologia e 159 em Reumatol ogia. Obtenha uma amostra proporcional estratificada de 80 médicos.

2) Em uma empresa com cinco departamentos existem 150 funciondrios, sendo: 18 no departamento A; 22 no departamento
B; 25 no departamento C; 55 no departamento D e 30 no departamento E. Obtenha uma amostra de 15 funcionérios,
representativa de 10% da populagdo, proporciona mente a cada departamento.

3) Uma populagéo encontra-se dividida em 4 estratos, com tamanhos, respectivamente: N, = 50; N, = 70; N3 = 80 e N, = 20.

Sabendo-se que, ao ser realizada uma amostragem estratificada proporcional, 7 elementos da amostra foram retirados do
segundo estrato, determine o nimero total de elementos da amostra e o nimero de elementos da amostra de cada estrato.

Séries, graficos e tabelas (ver apostila)

GRAFICOS
A representacdo grafica das séries estatisticas (tabelas) tem por finalidade representar os resultados obtidos, permitindo
chegar-se a concluses sobre a evolugdo do fendmeno ou sobre como se relacionam os valores da série. N&o ha uma Unica
maneira de representar graficamente uma série estatistica. A escolha do grafico mais apropriado ficard a critério do analista.
Contudo, os elementos s mplicidade, clareza e veracidade devem ser considerados quando da elaboracéo de um gréfico.
VVamos estudar os gréficos de:

— colunas;

— barras;

— histograma;

— poligono de freguiéncias e setores.

Distribuicdo defregiiéncia

Dadosbrutoseral
Como ja estudamos, o conjunto de dados numeéricos obtidos apds a critica dos valores coletados constitui-se nos dados
brutos, e o rol é o arranjo dos dados brutos em ordem crescente.

Assim: 24, 23, 22, 28, 35, 21, 23, 33, 34, 24, 25, 21, 36, 26, 22, 30, 32, 25, 26, 33, 34, 21, 31, 34, 25, 31, 26, 25, 33, 31 sdo
exempl os de dados brutos.
E, 21, 21, 21, 22, 22, 23, 23, 24, 25, 25, 25, 25, 26, 26, 26, 28, 30, 31, 31, 31, 32, 33, 33, 33, 34, 34, 34, 35, 35, 36
constituem o ral.
Amplitudetotal (At)

E adiferenca entre 0 maior e 0 menor valor observados.
No exemplo, At =36 —-21 =15.



Frequéncia absoluta (Fi)

E o nimero de vezes que o elemento aparece na amostra, ou 0 nimero de elementos pertencentes a uma classe. A
soma de todas as fregiiéncias deve ser o nimero total de elementos do conjunto (N). Se o nimero de elementos for muito
grande ou pouco repetidos, podemos separar 0 conjunto em classes, que sdo intervalos numéricosalld bouas< x<b.

A diferenca b — a chama-se amplitude das classes (h) e é utilizada a mesma amplitude para todas as classes com
interval os fechados a esquerda.

Frequénciarelativa (Fr)

A frequéncia relativa, para cada valor assumido por uma variavel, é definida como a razéo entre a frequéncia
absoluta (Fi) e o nimero total de dados (N). Para calcularmos a porcentagem de cada valor, basta multiplicar por 100 a
freqliénciarelativa.

Distribuicdo de frequéncias
E o arranjo dos valores e suas respectivas freqiiéncias. Assim, a distribuicso de fregiiéncias para o exemplo seré:

Valores Freqliéncia absoluta (Fi) Frequénciarelativa (Fr) Porcentagem (%)
21 3 3/30=0.1 10
22 2 2/30 = 0.066 6.6
23 2 2/30 = 0.066 6.6
24 1 1/30=0.034 34
25 4 4/30 =0.132 13.2
26 3 3/30=0.1 10
28 1 1/30=0.034 34
30 1 1/30=0.034 34
31 3 3/30=0.1 10
32 1 1/30=0.034 34
33 3 3/30=0.1 10
34 3 3/30=0.1 10
35 2 2/30 = 0.066 6.6
36 1 1/30=0.034 34

Total 30 1 100

Exercicios
Em uma pesqui sa socioecondmica sobre itens de conforto, perguntou-se a cada um dos 800 entrevistados. Quantos aparelhos
de TV em cores ha em sua casa? Os resultados aparecem natabela:

Ne Frequéncia Frequéncia Porcentagem
aparelhos absoluta relativa

0 20 & *

1 & L s

2 & 0.6 &

3 & & 75

4 30 » *

Complete atabela.
1) Osdados seguintes referem-se ao tempo de espera (em minutos) de 30 clientes em uma fila de banco, em um diade
grande movimento:

23-19-7-21-16-13-11-16-33-22-17-15-12-18-25-20-14-16-12-10-8-20-16-14-19-23
-36-30-30-28-35

Construa uma tabela de freqiiéncia, agrupando as informacfes em classes de amplitude igual a5, a partir do menor tempo
encontrado.



ELEMENTOS DE UMA DISTRIBUICAO DE FREQUENCIA

A construgdo de uma tabela com dados agrupados em intervalos ou varidvel continua requer o conhecimento de alguns
conceitos que vamos fazer em seguida e usaremos a tabela seguinte para exemplificar cadaitem.
Idades de 30 alunos da Faculdade “ A”

Classes Idade FreqUéncia
1 211----24 7
2 24 1---- 27 8
3 271---- 30 1
4 301---- 33 5
5 331---- 36 8
6 36 1---- 39 1

Classes de frequiéncia — sdo os interval os de variagdo da varidvel.
As classes sdo representadas simbolicamente por i, sendoi =1, 2, 3, ... k (onde k é o n° total de classes da distribuicdo). No
nosso exemplo: o intervalo 30 I---- 33 define aquarta classe (i = 4). Como adistribuicéo é formada de seis classes, K = 6.

Limites de classes — s80 0s extremos de cada classe (li I---- Li)
li —limite inferior da classe (onde comega o interval o)

Li —limite superior da classe (onde termina o interval o)

Ex: intervalo 30 I---- 33

li—30Li-33

Intervalo de classe ou amplitude do intervalo(h) — é amedida do intervalo que define a classe.
-h=Li-li Ex:intervalo 30 I---- 33,logoh=33-30=3

Numer o de classes(k) — N&o ha uma férmula exata para o célculo do n° de classes. As mais usadas s30:
19K =5 paran< 25 ou K Ovn paran >25
29Fo6rmula de Sturges: K 1+ 3,22.logn

Range, amplitude total ou amplitude amostral — é a diferenca entre 0 maior e 0 menor valor da amostra. No exemplo
dado: R=36-21=15 Paramontar atabela de distribuicdo de freqliéncia com interval os devemos seguir os itens abaixo:

1°) Calcular o range (como na definicdo anterior: 36 — 21 = 15)

2°) Saber quantas classes ou quantos interval os tera a tabela. No exemplo acima, temos n=30, portanto n>25. Logo o calculo
serdK=v30 = 5,48, ou sgjaK = 6.

39) Cdlcular qual seraaamplitude do intervalo ou qual adiferencaentreolieoLi. LogohOR:Kousgah=15:6=250u
h=3

Obs: Quando os resultados acima ndo sdo exatos, devemos arredonda-1os para o maior.

Pontos médios das classes (Xi) — é amédia aritmética entre o limite superior e o limite inferior da classe.
Frequénciarelativa (Fri) — é a porcentagem daguel e valor da amostra.

Frequéncia acumulada (Fac) — € a soma das freqiéncias dos valores inferiores ou iguais ao valor dado.

Exercicios:

1 — Considere os salérios quinzenais de 100 funcionarios da Empresa Y asmim Ltda (em US$):

151 -152 -154 -155 -158 -159 -159 -160 -161 -161 -161 -162 -163 -163 -163 -164 -165 -165 -165 -166 -166 -166 -166 -167
-167 -167 -167 -167 -168 -168 -168 -168 -168 -168 -168 -168 -168 -168 -169 -169 -169 -169 -169 -169 -169 -170 -170 -170
-170-170-170-170 -171 -171 -171 -171 -172 -172 -172 -173 -173 -173 -174 -174 -174 -175 -175 -175 -175 -176 -176 -176
-176 -177 -177 -177 -177 -178 -178 -178 -179 -179 -180 -180 -180 -180 -181 -181 -181 -182 -182 -182 -183 -184 -185 -186
-187-188 -190 -190



Pede-se determinar:

a) A amplitude amostral

b) O nimero de classes

¢) A amplitude das classes

d) Construir atabela de distribuicdo de fregliéncias com as classes

€) Qual a porcentagem de funcionarios que ganham salarios com valor igual ou superior a US$179.
f) Qual a porcentagem de funconérios que ganham salérios com valores inferiores a US$163.

g) O histograma

h) O poligono de freqiiéncia

i) Qual o ponto médio da 32 classe

2 - O controle de qualidade de uma industria selecionou 48 caixas na linha de produgéo e anotou em cada caixa 0 nimero de

pecas defeituosas, obtendo os seguintes dados:
2-0-0-4-3-0-0-1-0-0-1-1-2-1-1-1-1-1-1-0-0-0-3-0-0-0-2-0-0-1-1-2-0-2-0-0

0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-1-0

Determinar:

a) orol

b) atabela de distribuicdo de freqiiéncia sem interval os

¢) qual a porcentagem de caixas que apresentam 2 ou mais pegas defeituosas?

3 — Uma empresa automobilistica selecionou ao acaso, uma amostra de 40 revendedores autorizados em todo o Brasil e
anotou em determinado més o nimero de unidades adquiridas por estes revendedores. Obteve os seguintes dados:
10-15-25-21-6-23-15-21-26-32-9-14-19-20-32-18 -16 -26 -24 -20 -7 -18 -17 -28 -35
22-19-39-18-21-15-18-22-20-25-28 -30 1-6 -12 -20
a)Monte atabela de distribuicdo de freqliéncia com interval os.

Exercicios Extras:

1-Conhecidas as notas de 55 alunos:
33-33-35-35-39-41 -41 -42 -45 -45 -47 -48 -50 -52 -53 -54 -55 -55 -56 -57-59 -60 -61 -64 -65 -65 -65 -66 -67
68 -68-69 -71-73-73-73-74-74 -76 -77-78 -80 -81 -84 -85 -85 -88 -89 -91 -94 -94 -98 -98 -98 -98
Obtenha a tabela de distribuicdo de freqiéncias com interval os.

2 — Osresultados do lancamento de um dado 50 vezes foram os seguintes:
6-5-2-6-4-3-6-2-6-5-1-6-3-3-5-1-3-6-3-4-5-
5-1-3-6-5-1-5-6-2-4-6-1-

Forme uma distribuicdo de freqliéncia sem interval os.

-35-4-4-2-6-2-2-5-2

& A
A
1

3 — Considerando as notas de um teste de inteligéncia aplicado a 55 alunos:
64 -64 -64 -66 -66 -70 -70 -73 -73 -73 -73 -74 -75 -76 -76 -76 -78 - 78 -78 -78-79 -80 -80 -81 -82 -82 -83 -84 -84
85 -85 -85 -85 -86 -86 -86 -86 -86 -86 -87-87 -89 -90 -90 -92 -92 -93 -95 -98 -101 -102 -103 -103 -103 -103

Forme uma tabela de distribuicéo de freqiiéncias com intervalos.
a)Qual a porcentagem de alunos que obtiveram nota inferior a 79?
b)Qual a porcentagem de alunos que abtiveram notaigual ou superior a 94?

4 — A amostra abaixo apresenta as vendas diarias de um determinado aparelho elétrico, durante um més, por uma firma
comercial:

14-12-11-13-14-13-12-14-13-14-11-12-12-14-10-13-15-11 -15-13-16 -17 -14 -14
Forme uma distribui¢8o de freguiéncias sem intervalos.



M edidas de Posicdo

Medidas De Tendéncia Central

S&o medidas que objetivam representar o ponto central de equilibrio de uma distribuic@o de dados. Podemos adotar o cdculo
daMédiaeaMediana. A Moda também é uma medida de tendéncia central, porém, elaindicao local de maior concentracéo
de freguéncias na distribuico.

A) MEDIA — representa o ponto de equilibrio de um conjunto de dados; é amédia dos valores.
Média aritmética simples: Para calculo de dados nao-agrupados (dados brutos).
Média aritmética ponderada: E a média aritmética afetada por pesos (varidvel discreta e variavel continua).

Exemplo 1: Sgja uma Amostra dos pesos de seis alunos de Administracdo. Encontre amédia para: xi = 68, 56, 47, 66, 93, 56

Exemplo 2: Para distribuicdo de freqliéncia por variavel discreta: Para os dados Populacionais calcule aMédia:

oo UN =
NwWR PR Th

Totd

Exemplo 3: Para distribuicdo de frequiéncia por variavel continua: Para os dados Amostrais calcule a Média:

Classes Intervalo de classe 1 X, x*f
1 2+——5 1
2 5+———28 10
3 8 H—11 8
4 11 +———14 1
Total

B) MODA (MO) — representa o valor de maior freqliéncia de um conjunto de dados.

Para dados ndo-agrupados em classes (dados brutos):
Exemplo 1: Seja uma Amostra aleatdria dos pesos de seis alunos de Administracdo. Encontre a moda. se xi = 68, 56, 47, 66,
93,56. ROL:

Vaor de maior freqiiéncia, Moda (moy):

Exemplo 2: Para os dados Populacionais calcule a Moda:

X; f i
2 1
5 4
6 3
8 2
Total 10

Vaor de maior freqiiéncia, Moda (mo):

C) MEDIANA (MD) — a mediana é um valor que ocupa a posicdo central em uma série, 1ogo, precisamos encontrar a
posicéo média entre os dados.



Seon®deeementosdasériefor:
n+1

o

impar: o Rol admite apenas um termo central que ocupa a posi¢ao

Seon®deeementosdasériefor:

°e o, Neste caso, a mediana é

n n
Par: neste caso, o Rol admite dois termos centrais que ocupam as posi¢oes (5 E +1

convencionada como sendo a média dos val ores que ocupam estas posicies centrais.

Par a dados ndo-agrupados em classes (dados br utos):

Exemplo 1: Determinar aMedianaparaa Amostra X =7, 21, 13, 15, 10, 8, 9, 13.

n
Para n=08 (par) temos: Md1=|—| ¢ = eMd2= §+1 o=
Rol =
Logo, aMd =
Interpretacdo: Podemos dizer que 50 % dos valores da série s8o menores ou iguais a e que 50 % dos valores sdo
maiores ou iguais a
Exemplo 2: Determinar a Mediana da Amostra:
X =2,20,12, 23, 20, 8, 12.
. n+1
Para n =07 (impar) temos- Md= 5 o=
Rol =
Interpretacdo: Podemos dizer que 50 % dos valores da série sdo menoresouiguaisa__~ e que 50 % dos valores séo
maiores ou iguais a
Exemplo 03: Determinar a Mediana da Popul ag&o:
Xi fi
2 1
S 4
8 10
10 6
12 2
total 23
. e . N+1 23+1
O ndmero de elementos da série é 23 (impar), portanto: Md = > o= > =12¢°

Para localizarmos 0 12 termo da série, precisamos construir a freqliéncia acumul ada:

Xi fi Fac
2 1 1
5 4 5
8 10 15

10 6 21

12 2 23

total 23 -



Logo, podemos afirmar que 0 12 ¢ termo da série representa aMedianae éigual aMd = 8.

Interpretacdo: Podemos dizer que 50 % dos valores da série s80 menores ou iguais a 8 e que 50 % dos val ores sdo maiores ou
iguaisa8.

Exemplo 04: Determinar a Mediana da Populagéo:

Xi fi
0 3
1 5
2 8
3 10
5 6
total 32
L 32 32
O n° de elementos da série é 32 (par), logo: Md = ?)°=16°eMd= ?+1 °0=17°
Paralocalizarmos 0 16° e 0 17° termo da série, precisamos construir a frequiéncia acumulada:
Xi fi Fac
0 3
1 5 8
2 8 16
3 10 26
5 6 32
total 23 -
j o 3+2
Podemos afirmar que 016°=2e017°= 3, logo aMedianae éigual aMd = T =25.

Interpretacdo: Podemos dizer que 50 % dos valores da série s8o menores ou iguais a 2,5 e que 50 % dos val ores sdo maiores
ouiguaisa?2,5.

D) Caélculo da Mediana Par a dados agr upados em classes:

Exemplo 01: Determinar a Mediana da Amostra abaixo

Classe Int. Classe fi
1 3 |- 6 2
2 6 |---------- 9 5
3 9 |--mmmmmee- 12 8
4 12 |--mmmmeeee 15 4
total - 19

O n° de elementos da série é 19 (impar), logo: Md =

Paralocalizarmos o0 10° termo da série, precisamos construir a frequiéncia acumulada:

Classe Int. Classe fi Fac
1 3 - 6 2 2
2 6 l---------- 9 5 7
3 9 |---mmmmmm 12 8 15
4 12 [---------- 15 4 19

total - 19 -

O 10° termo da Série estd posicionado na 3 classe, portanto, a mediana € um valor entre 9 e 12,

9



Para calcularmos a Md, utilizaremos a formula abaixo, que apresentara um valor aproximado do verdadeiro valor da mediana
dasérie.

n
——Fac

anteror

Md=Li+2—.h

onde: Md = mediang;
i = Classe que contém a Mediana;
Li = Limiteinferior da classe que contem a Mediang;
n = ndmero de elementos da série;
FaC aveior = Frequiéncia acumulada da classe anterior;
f i = Frequéncia simples da classe estudada;
h = variagéo do intervalo de classe.

Md =
Interpretacdo: Podemos dizer que 50 % dos valores da série sdo menores ou iguais a e gque 50 % dos valores sdo
maiores ou iguais a

E) Calculo da Moda par a dados agrupados (distribuicdo de fregliéncia por variavel continua):

Exemplo 1: Para os dados Amostrais calcule a Moda

Intervalo de classe fi
Classe
1 2+—5 1
2 5+——8 10
3 g+——11 8
4 11+—14 1
Total 20

Vador de maior freqliéncia:

Sabemos que a Classe 2 apresentou maior freqliéncia, porém, ndo sabemos o valor exato da Moda, apenas sabemos que é um
vaorentre5 +—8.
Para calcularmos o valor exato, usaremos a formula seguinte:

h. ( fi_ fanteri()r )
( fi B fanterior ) + ( fi B fposterior )

Mo=Li+

Mo=5+ 3.(10—1) _ onde: I\/_Io_z moda; .
(10—1)+(10-8) i = representa a classe de maior

freqiiéncia;

Li = Limiteinferior da classe que contém a moda;
h = amplitude do intervalo da classe que contém a moda;
fi = freqliéncia simples da classe que contém a moda;

S anterior = frequiéncia simples da classe anterior & classe que contem amoda;

f posterior = freqliéncia simples da classe posterior a classe que contem a moda;

Logo,
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Moda (mo):
Classificagao:

EXERCICIOS
1. Paraassequéncias abaixo, representativas de uma Populacao, calcule a Média, a Moda e a Mediana:
a) X: 18, 15, 16, 17, 23, 19, 23.

b) X: 10, 6, 5, 6, 7, 15, 6, 14.
2. Paraadistribuicéo representativa de uma Amostra, encontre a Média, a Moda e a Mediana:

| dade (anos) NUmero de alunos
5 6
6 5
7 40
9 40
10 4
Total

3) Para a distribuicao representativa de uma Amostra, encontrea Média, a Moda e a M ediana:

|dade (anos) NuUmero de alunos
12 10
15 20
18 2
19 6
22 14
Total

4) Para a distribuicéo representativa de uma Populacéo, encontre a Média, a Moda e a M ediana:

Classe

A WNPEF

Total

Classe

A WN P

Tabela 01
Altura (cm) Numero de alunos

50— 70 1
70t+——90 6
90 +—110 10
110+—— 130 8
130 +——— 150 7

Tabela 02
Intervalo fi
20 +——70 6
70 +———120 1
120 +——170 0
170 +—220 17
220 +—270 6

Total

11



MEDIDAS SEPARATRIZES

Dado o problema: Na empresa Mercury Ltda foi observada a distribuicdo de funcionarios do setor de vendas com relagdo ao
salério semestral (baseado em comissdes sobre vendas):

salério semestral (R$) ndmero de funcionérios
1000 I----- 3000 5
3000 |----- 5000 15
5000 I ----- 7000
7000 |----- 9000

Se aempresa divide os funcionarios em quatro categorias, com relacdo ao sal&rio temos:
- 0s 25 % menos produtivos = categoria C;

- Os 25% seguintes = categoria B;
- Os 25% seguintes mais produtivos = categoria A
- Os 25% restantes = categoria especial.

Quais sdo os salarios limites das categorias acima?

QUARTIS
Divide a amostra em quatro partesiguais.
Q1 Q2 Q3
I I I I I
0% 25% 50% 75% 100%

Para determinar Q1.
lo Passo: Calcula-se
20 Passo: ldentifica-se a classe Q1 pelaFac

30 Passo: Aplica-se aformula:
DECIS

A amostra é dividida em 10 partesiguais.
D1 D2 D3 D4 D5 D6 D7 D8 D9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
1o Passo: Cdcula-se;

20 Passo: | dentifica-se a classe Di pelaFAC
30 Passo: Aplica-seafrmula:

12



PERCENTIS

Divide a amostraem 100 partesiguais:
P1 P2 P3 P4 P98 P99

0% 1% 2% 3% 4% 98% 99% 100%

1o Passo: Caculase
20 Passo: ldentifica-se a classe Pi pelaFAC

30 Passo: Aplica-se aférmula

Exercicios:
1 - A tabela abaixo refere-se s notas de 500 alunos de um col égio:

Notas =
0l-mm- 2 50
214 170
41-----6 130
61-----8 110
81----- 10 40

Se aescoladividir os alunos em quatro grupos conf. suas notas,quais as notas limites de cada grupo?

2-A distribuicdo abaixo representa o nimero de acidentes de trabalho por diaem umaindlstria:

N.o de acidentes N.odedias

0l-mmm 2 20
214 15
41---6 12
61--—--8 10
81----- 10 8
Cdlcule:
aQ1 b)Q3 c)P92 d)P48 e)D3 f)D7
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3- A tabela abaixo representa o n de faltas anuais dos funcionérios de uma empresa:

Se aempresa decidir fornecer no final do ano uma cesta bésica para 15% dos funcionarios que menos faltas tiveram, qual a

N.o defaltas N.o de empregados
0l---- 2 20
214 125
46 53
61-—--8 40

81----- 10 14

guantidade maxima de faltas para ndo perder a cesta basica?

4-A tabela abaixo representa a venda de livros didaticos em uma editora:

a)Se a editora fizer uma promog&o com 25% dos livros de menor prego, qual o prego méximo do livro que entrardo na

promogao?

b)No més seguinte a editora fez uma promog&o com 45% dos livros de preco mais baixo. Qual € o preco maximo do livro

para entrar na promogao?

c)Parafechar 0 més, na Ultima semana, a geréncia da editora fez uma promog&o com 20% dos livros de maior valor. A partir

de qual vaor os livros entraram na promocao?

Preco N.o de livros comercializados
Ol----- 10 4000
10 1----- 20 13500
20 |----- 30 25600
30 I----- 40 43240
40 |----- 50 26800
50 [----- 60 1750

5-A tabela abaixo representa os sal &rios dos vendedores de uma empresa baseado em comissdes:

Saario (R$) N.o de funcionérios
200 |----- 400 6
400 |----- 600 10
600 |----- 800 24
800 |----- 1000 36
1000 [----- 1200 12
1200 I----- 1400 4

a)A empresa colocou uma meta extra para 5% dos vendedores que pior desempenho tiveram. Até que valor de vendas o

funcionério recebera a meta de vendas?

b)Para premiar os melhores vendedores, a empresa resolveu conceder um abono para 3% dos funcionérios que tiveram

melhor desempenho. A partir de que salério o funcionario receber? o abono?

14



GABARITO

1)
Q1=2,88 Q2=4,46 Q3=6,45

2)
81,63 b)6,35 ¢)8,7 d)3,49 €)1,95 f)5,75

3)
Os funcionérios que tiveram até 2,28 faltas (aproximadamente 3) receberdo a cesta basica.

4)

a)Os livros que custam até R$24,38 entrar?o0 na promogao.

b)Os livros que custam até R$31,99 entrardo na promocao

¢)Os livros que custam a partir de R$42,08 entrardo na promogao.

5)

a)Os vendedores que tiveram o valor de vendas até R$353,33 receberdo a meta extra.
b)Os vendedores que tiveram o valor de vendas a partir de R$1.262,00 receber?o o abono.
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